

影响奶牛发情揭发率和受胎率的因素及改进措施



□高树 马广英 杨凯强 刘贤侠

牧场繁育工作是影响成母牛单产最重要的宏观因素,它决定着牧场能否良性经营以及盈利能力是否可以得到持续保障;繁育的结果与牧场的管理水平、技术水平以及细节的执行是否到位有着密切的关系。

发情揭发对于牧场而言是一项需要技术和经验的任务,发情揭发率的高低决定了牧场整体有多少牛只产生输精事件,与奶牛受胎率高低密切相关。发情揭发率的高低与牧场奶牛发情症状是否明显、发情揭发方式(人工观察、尾根涂蜡、发情揭发软件)、牛群福利水平、牛群产后健康以及人员的责任心等多项因素息息相关,笔者就上述问题结合牧场和技术服务数据和案例进行分析,以期为同行提供指导和建设性方案。

材料与方法

样本选取宁夏某高产示范牧场,样本数量合计8000头,成母牛单产12吨,牧场使用新牛智能软件;所有奶牛均采用标准全混合日粮喂养,每天挤奶三次(上午5:00、下午1:00和晚上9:00)。圈舍为半开放式,配有开放式通风、机械风扇系统和喷淋系统。

结果与分析

1.2023年牧场成母牛繁殖受胎率数据分析

2023年成母牛全年一次配种数量共计819头,首配受胎率平均48.3%;二次配种428头,二次配种受胎率49.1%;三次以上配种608头,受胎率44.1%;受胎率结果和成母牛规律一样,配次越低越容易受胎。

2.2023年青年牛繁殖受胎率数据分析

2023年青年牛全年累计计划参配1987头,实际完成1815头,复配40头,实配1855头次,全年平均参配率88.4%,高于行业85%的标杆水平;初检怀孕968头,初检受胎率53.6%,复检受胎率50.6%,复检受胎率损失5%;21天初检怀孕率48.2%,21天复检怀孕率45%,21天复检怀孕率损失3.2%,复检损失率明显低于成母牛复检损失率;牧场由于在5—9月份集中出售一部分待配牛,导致此阶段参配数量异常;1月、2月份参配率、受胎率以及21天怀孕率仍低于其他月份,主要受冬季低温影响。

3.成母牛不同配次受胎率统计分析

2023年成母牛全年一次配种数量3643头,首配受胎率47.8%;二次配种1986头,二次配种受胎率43.8%;三次以上配种2997头,受胎率35%;随着配种次数的升高,受胎率逐渐下降,这说明配次越低越容易受胎。

4.青年牛不同配次受胎率统计分析

2023年青年牛全年一次配种数量共计819头,首配受胎率平均48.3%;二次配种428头,二次配种受胎率49.1%;三次以上配种608头,受胎率44.1%;受胎率结果和成母牛规律一样,配次越低越容易受胎。

5.不同类型地面对发情揭发率的影响

运用阿菲金软件对奶牛在有垫料运动场和水泥地面上的发情数据进行统计,结果奶牛在有垫料运动场上的爬跨次数较水泥地面的爬跨次数多3.8次,奶牛在有垫料运动场的接爬总数较水泥地面多3.4次,奶牛在有垫料运动场的发情持续时间较在水泥地面的多4.4小时,说明奶牛在有垫料的运动场其发情的效果要好于水泥地面(表1)。

6.不同揭发方式发情揭发率数据分析

表2显示,计步器发情揭发率相比人工可提高20个百分点。据相关资料,国内目前常用的三种发情揭发方式,计步器发情揭发率最高,尾根涂蜡次之,人工揭发最低。但人工揭发和尾根涂蜡的一些优点,也不能完全被

计步器代替,因此最好是采用计步器为主,另外两种方式为辅的方式进行发情揭发工作。

讨论

1.影响21天怀孕率和发情揭发率的因素分析

21天怀孕率(PR)是在一个情期内配后怀孕的牛头数与应该发情配种头数的比值;受胎率(CR)是指在一定时间内配种后怀孕的头数占配种头数的比值;发情鉴定率又称发情揭发率(HDR),指配种头数占应该发情头数的比值。通常情况下,21天怀孕率的值等于发情鉴定率与受胎率的乘积。因此,凡是影响发情揭发率和受胎率的因素都会影响牧场21天怀孕率,比如营养、单产、季节、同期技术、环境、设备、配次、不同的输精时间、冻精类型等。

2.季节对发情揭发率和受胎率的影响

奶牛最适合的温度是10°C—16°C,超过25°C会产生热应激。热应激环境下,奶牛胎衣不下、子宫炎等产后疾病的的发生最为集中;牛只发情症状减弱,发情时间短甚至不发情,导致发情揭发率下降;由于高温对奶牛的妊娠维持造成影响,胚胎早期死亡增加,繁殖力下降。宁夏属于温带大陆性气候,夏季持续时间较短,牧场风扇和智能喷淋配置比较到位,热应激对宁夏牧场受胎率影响较小;本牧场7—9月份成母牛和青年牛21天怀孕率平均值分别为39.75%、46%,高于或接近全年平均水平。宁夏牧场圈舍类型为半开放式,冬季防寒保暖难度大于热应激防控,一方面低温、降雪天气会影响发情鉴定工作,另一方面冷应激会导致牛群整体膘情下降,膘情偏瘦影响卵巢上优势卵泡的发育,导致在外发情症状不明显。本牧场冬季受胎率要低于全年平均水平,因此牧场在做繁殖规划的时候应避免配种高峰出现在冬季,合理安排繁殖计划,使更多的牛只在春秋季节配种,以有效提高繁殖受胎率。

3.配次对发情揭发率和受胎率的影响

在相同饲养环境下,首次配种时受胎率、发情鉴定率和21天怀孕率是最高的。首次配种的牛只由于繁殖机

能旺盛,发情表现比较明显,揭发率高,配种后受精卵容易着床,妊娠容易维持。随着配次增高,尤其高配次奶牛,体况开始变肥,脂肪开始附着于子宫壁表层,导致子宫整体下滑到腹腔内,配种员难以将精液输入到最合适的位置;配次高的牛外在发情症状受活动量下降影响,导致揭发困难,当观察到发情时,已经错过了最佳的配种时机。因此牧场要保证首次配种受胎率高于45%以上,其次要主动淘汰群体中高配次牛只或为禁配。

4.地面光滑程度对发情揭发率和受胎率的影响

地面的光滑程度对奶牛发情行为的影响很大,混凝土地面相对较滑,有垫料运动场与水泥地面在爬跨次数、接受爬跨总数、发情持续时间上明显不同(表1)。那些有过在光滑混凝土地面上滑倒经历的奶牛可能不再愿意爬跨。大多数的爬跨发生在母牛能稳定站立且不太拥挤的情况下,宁夏冬季散栏式牧场的主要问题是结冰或运动场积雪、运动场堆积粪便影响奶牛的发情表现。混凝土地面上有菱形或方形防滑槽,在通往奶厅的通道上有条件铺橡胶垫,应在规划前考虑合理清粪和防滑设计。

5.发情揭发方式对发情揭发率和受胎率的影响

目前国内牧场主要有三种发情揭发方式,分别是人工观察法、尾根涂蜡法和发情监测系统(项圈或计步器),其中以发情监测系统的揭发率和受胎率最高。但三种发情鉴定的方法都有明显的优缺点,单一的发情揭发方式会导致牧场发情揭发率达不到基础标准,必须将三种揭发方式进行合理结合使用,尤其是牧场发情监测系统对发情揭发率的提升效果最好。

小结

总之,在制定提升发情揭发率的有效措施前,一定要结合影响奶牛发情的主要因素,对照牧场实际,在硬件配置、气候环境,是否配备发情揭发软件、产后繁殖保健流程的完整性和执行的有效性,繁育工作人员的稳定性方面下足功夫,相信随着奶牛发情揭发率的逐步改善,牧场的整体繁殖管理水平和人员素质也会得到相应提升。

项目	运动场(有垫料)	水泥地面
爬跨总数(次)	7.0±0.6	3.2±0.3
接爬总数(次)	6.3±0.5	2.9±0.3
发情持续时间(h)	13.8±0.6	9.4±0.8

▲表1 不同地面对奶牛发情效果的影响

试验日期	发情牛总数(头)	计步器揭发(头)	计步器揭发率(%)	人工揭发(头)	人工揭发率(%)
2023/3/1—2023/5/10	423	417	98.6	332	78.5
2023/5/1—2023/6/3	143	141	98.6	109	76.2

▲表2 计步器和人工观察揭发发情效果对比

看精准检测如何为动物疫病防控净化强基

□岑珊 章勇

近日,农业农村部公布了2024年度农业“火花技术”培育名单,共有30项成果入选农业“火花技术”成果库,其中扬州大学兽医学院朱国强教授课题组研发的“抗原表位决定簇直接介导的免疫检测技术平台”榜上有名。既是技术,又是平台,更是一种基于精准检测的综合解决方案,其在我国动物疫病防控与净化工作中燃起星星之火。

诊断清楚、治疗明白、免疫有数、净化根除是动物疫病防控的整体思路与策略。然而,传统的免疫学检测方法由于存在特异性差、敏感性低、操作成本高等瓶颈,掣肘畜禽重要疫病早期诊断预警、病原流调溯源、针对性高效防控的施展,亟待破题。

经过多年的研究、实践,扬州大学朱国强教授课题组创制了抗原表位决定簇直接介导的免疫检测技术。此项技术将抗原表位决定簇通过生物惰性载体多级放大,从源头上提高免疫检测技术的特异性和敏感性,是一项便捷、即时、经济、特异和敏感的多病原感染监测和疾病净化的创新性平台。该项技术被列为科技部2021年度全国颠覆性技术创新大赛优秀项目,2020年至今授权美国、英国发明专利各1项,技术平台的专利技术内授权国家发明专利24项。

特异精准:

颠覆传统免疫学检测技术策略

传统免疫学检测方法采用完整蛋

白质作为检测抗原,而事实上完整蛋白中参与抗原—抗体反应的优势抗原表位占比较少,剩余的大部分结构不仅在免疫应答反应中是冗余的,且会造成背景反应、交叉免疫反应和无法控制的非特异性反应,制约免疫学检测技术的特异性。为了克服上述难题,朱国强教授课题组采用“精准抗原表位”策略,利用抗原表位替代完整蛋白质作为检测抗原,消除了冗余组分造成的干扰。

“我们将真正参与反应的抗原表位从完整蛋白质上面‘剥离’下来,基于生物惰性载体和延伸载体进行展示。”课题组段强德教授解释道,“在检测时生物惰性载体和延伸载体作为对照系统,在此基础上,仅展示畜禽病原的抗原表位后作为检测系统,当样品与对照系统不反应,与检测系统反应,就可以精准诊断为对应病原的感染。因此,该平台技术方法应该可以实施精确的、精准的诊断。”

传统的免疫学检测方法由于固相载体支持介质承载蛋白质抗原量的有限性,局限了检测方法的敏感性。敏感性与有效抗原数量直接相关,因此,如何有效大幅度提高抗原特异性识别反应量是突破免疫学检测方法敏感性局限的技术关键。

“我们提高敏感性的方式是通过建立生物惰性载体+延伸载体多级放大展示抗原表位的技术,这种展示技术的放大过程类似于大树(生物惰性

载体)→延伸出树枝(延伸载体)→延伸出树梢(树叶(抗原表位)),最终能够让参与抗原抗体反应的抗原表位的数量达到巨大量级放大。”课题组高级实验师羊扬阐述。

就目前基于信号放大的免疫血清学技术而言,特异性和敏感性往往与检测用时成正比,例如CLIA、ELISA等敏感性较高的血清学技术的用时大约为2—3小时。然而,从免疫学原理的角度分析,抗原与抗体的结合反应是瞬间即刻发生的,孵育太久容易导致非特异性反应放大。在探究如何破解免疫学检测方法敏感性局限的同时,朱国强教授课题组也在不断尝试如何实现快速、便捷的检测技术,不用受限于实验室条件,让疾病监测日常化、家庭化。

目前朱国强教授课题组已研发出适用于现场检测(POCT)的检测试剂盒,实施检测和结果判定2分钟内完成且肉眼可辨。多次参与临床现场测试的刘家奇等博士研究生表示,该技术特异、敏感、易操作、易判别,即便是行业外的人也可以通过说明书使用。

源头治理:

实施畜禽种源性疾病清除净化

诊断清楚才能治疗明白,净化根除才可能有的放矢。

种源性疾病是指垂直传播性疾病,在家畜家禽中种类多样且严重影响制约畜禽生产业发展,例如沙门氏

菌病(包括鸡白痢、肠炎沙门氏菌)等。针对种源性疾病最好的解决手段就是精准检测并监测出在种鸡和产蛋鸡内自身存在的种源性疾病病原,而最关键的一点就是需要特异、敏感和精准便于操作的免疫学检测技术。通过精准检测,把感染的种禽类精准筛查出来并淘汰,在禽类第一代、第二代雏鸡开始,体内就不存在种源性疾病病原,达到完全清除种源性疾病。

华东地区某禽业公司是一家超大型的规模化蛋鸡产品生产企业。2018—2022年间,朱国强教授课题组持续开发出基于抗原表位的多种种源性疾病快速诊断技术,根据该企业的要求对父母代鸡群进行了种源性疾病检测监测,使该企业种禽一代雏鸡的种源性疾病得到了有效控制。随后该企业对朱国强教授课题组转让的专利技术进行了进一步大规模应用,近几年来成效显著,种源性疾病得到了根本性控制,蛋源性疾病质量得到充分保障。

“我们以往采用的检测方法由于特异性和敏感性不够,漏检是常有的事,往往需要多年的持续监测才能将某一病原的感染率降低至规定值及以下,朱老师课题组的这个检测方法很快就实现了沙门氏菌的净化。”上述禽业公司负责人说。

由于种源性疾病对产蛋率的影响巨大,根据测试,阳性鸡群产蛋率相

于阴性鸡下降了24%,因此,净化种源性疾病也帮助养殖企业提高了鸡蛋附加值和拓展生产后续产品。该公司种源性疾病清除净化为其后续高效IgY免疫球蛋白产品的研发和生产提供了重要蛋源生产基地。

更重要的是,沙门氏菌为重要的人兽共患病原体,且在我国畜禽养殖中广泛流行,对我国公共卫生和国民健康造成重大威胁。而朱国强教授课题组通过快速完成种群内父母代种源性疾病净化的工作,实现相关疫病能够在种畜禽代种源性疾病达到清除净化,继而保障病原不会出现在奶、肉、蛋等畜禽产品中,真正保障了民生和健康。

个性定制:

助力“鹅医生”科技扶贫

十四届全国人大代表、宁波市农科院畜禽研究所所长陈淑芳是扬州大学杰出校友,扎根基层三十余年,是养殖户口中的“鹅医生”。她在指导生产中发现:禽致病性大肠杆菌引起的蛋壳膜裂纹病是养鹅产业常见多见疫病,对浙东白鹅生产造成的损失大,然而,由于耐药性问题,目前兽医可以使用的抗生素效果不佳,且缺乏相关疫苗的早期疫病有效防控手段。由此,陈淑芳团队与朱国强教授课题组进行了合作。

扬州大学兽医学院相关负责人表示,期待这项“火花技术”从微弱的火光变成势不可挡的火炬,以至聚合为畜牧业新生产力的火炬,守护动物和人类的“同一个健康”,为畜禽养殖业的可持续发展和筑牢公共卫生安全防线贡献力量。

在联合研发中,两个课题组马上



冬季犊牛多发病的防治

一、冬季犊牛多发疾病的类型

1.牛呼吸道疾病综合征(BRD)

冬季牧场为了保温,通常导致牛舍通风不畅,处在相对密闭的环境内,因此最容易引发犊牛呼吸道疾病。能引起牛呼吸道疾病综合征的病原种类较多(细菌、病毒及支原体等),在牛群中不同病原常常以混合感染的形式造成严重发病,导致临床诊断异常困难。

2.做好饲喂工作

做好饲喂工作能保证犊牛所摄入的各类营养均衡充足,有效提高其免疫力,抵御传染性疾病。首先,饲料的选择应当结合犊牛的生长阶段,各类营养物质的摄入要均衡,尤其是蛋白质和微量元素的补充必须及时适量。同时,建议饲喂犊牛的奶作巴氏灭菌后再给犊牛食用,否则可能会使大量微生物侵入到犊牛体内,导致其患病。饲喂最好能够定期定量地进行,可以减少犊牛的应激反应。

3.混合感染性腹泻

造成犊牛腹泻的因素有很多,包括环境因素、饲养管理和微生物感染等。而冬天比较寒冷,如不注意防寒保暖,冷空气会对腹部造成侵袭,导致胃肠道的蠕动加快,容易出现冬季腹泻。

犊牛自身免疫力较低,容易受到病毒、细菌等微生物混合感染,导致胃肠道黏膜出现损伤、炎症,腹泻严重,从而对犊牛产生造成巨大的经济损失。